

四明山区域生态发展推进会昨日举行 每年安排2亿元用于四明山区域生态发展

商报讯（记者 杨江）宁波市四明山区域生态发展推进会昨日在余姚梁弄文化礼堂举行，这标志针对四明山区域生态建设的大战拉开帷幕，四明山区域生态发展的蓝图、路线已经绘就。

四明山区域是我市相对欠发达地区，12个乡镇、街道中，一半以上属于内部“16+3”欠发达区域，涉及202个村，近30万人口。上世纪90年代以来，被称为致富树的樱花、红枫给山区农

民带来可观收入的同时，也对生态环境造成了严重的破坏。仅2011年，四明山区域共对外销售3000万株花木，至少带走了75万吨泥土。据悉，当前，四明山区域的山体石漠化、水土流失、库区水体富营养化等问题严重。

如果四明山区域没有实现生态发展，宁波就不可能实现生态文明。四明山区域拥有丰富的森林资源和山水资源，是浙东最大的“绿肺”，也是我市重要的生态功

能区和饮用水水源地，她是宁波的“大水缸”，需要我们一起呵护。推进四明山区域生态发展，关系到我们能否呼吸到清新的空气，喝到干净的水。

如何以生态发展为主题，谋划四明山区域新一轮发展，是市委、市政府区域统筹的长远大计，这也是践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”科学论断的宁波行动。

为了不让四明山区域在

建成全面小康社会的征程中掉队，去年5月，市委书记刘奇前往四明山区域蹲点，召开加快四明山区域发展座谈会，进一步指明四明山区域发展方向。上月中旬，市长卢子跃再上四明山，与干部群众共商生态发展大计，要求牢固树立“生态经济化、经济生态化”理念，在保护中得开发、在开发中加强保护，让山区百姓真正得到实惠。为此，在昨天的推进会上，市委市政府及相关部门

明确了四明山区域生态发展的目标。到2016年，四明山区域生态环境明显改善，森林覆盖率达到73%；到2020年，完成禁止开发区生态修复305万亩，森林覆盖率达到76.5%。

推进四明山区域生态发展，会遇到农民致富、生态保护、资金保障等很多难题。为此，从今年起，市级财政部门每年将安排2亿元专项资金用于四明山区域生态发展，1亿元着重用于生态公

益林建设、下山移民和村运行经费补助等；另1亿元用于发展旅游业为主导的相关绿色产业。

今年2月15日，《关于加快推进四明山区域生态发展的实施意见》正式发布。《意见》指出，到2016年，四明山区域旅游总收入达34亿元左右，农民人均年纯收入达15000元；到2020年，四明山区域旅游总收入达54亿元左右，农民人均年纯收入达25000元。

“美丽四明”图景如何打造

昨天召开的宁波市四明山区域生态发展推进会为四明山区域生态发展绘就了“绿色蓝图”。这张“绿色蓝图”将如何建设四明山区域生态建设？如何发展山区经济？如何打造四明山区域旅游图景？东南商报为您深度解读。



四明山景区入口

蓝图一 | 十大观景平台 3个以上旅游风情小镇…… 宁波将打造四明山旅游“托拉斯”

目标：

未来将形成以名镇名村、台地度假、山地运动为主要功能的长三角重要休闲旅游目的地。景观带将兴起，夏家岭观景台、杖锡樱花园二期观景平台、龙峰观顶观景台等10个以上观景平台成为市民旅游的好去处。

到2016年，四明山区域游客年接待量达到850万人次，旅游总收入达34亿元左右。到2020年，四

明山区域游客年接待量达到1100万人次，旅游总收入达54亿元左右。

任务：

推出三大主题旅游线路。结合四明山区道路，以梁弄、溪口、鄞江三大门户作为重要节点，形成唐诗之路文化游线、山水风情主题游线和生态养生主题游线。围绕三条游线，打造3个以上旅游风情小镇，推出多条以季节采摘、民宿度假、乡村体验为主题的旅游线路。

聚集10个以上乡村民宿集聚区。

在休闲旅游和乡村旅游具有相对优势地区，塑造多元化的民俗类型，成片成落地集聚式发展民宿经济，四明山仰天湖村、大岚柿林村、龙观龙潭村、章水李家坑村、溪口三十六湾村等10个以上民宿集聚区将成为我们的美好休息地。

打造旅游节庆市场。

为突出景区游览、餐饮、住宿、娱乐、购物等功能，延长

游客逗留时间，提高旅游附加值，红枫樱花节、大岚茶文化节、丹山赤水柿子节、鄞江十月十庙会等旅游节庆，集中展示山区时令旅游商品，激活旅游商品市场，增加山区农民收入。

支持：

市级财政每年将安排不少于3000万元，重点用于公共服务设施建设、旅游规划编制、旅游重点镇（村）发展、特色业态发展、景区提档升级等方面。

蓝图二 | “绿水青山就是金山银山” 明年森林覆盖率达73%

目标：

到2016年，森林覆盖率达73%，森林蓄积量达到215万立方米，石漠化区域面积减少20%以上，水土流失面积减少20%以上；到2020年，森林覆盖率达76.5%，森林蓄积量达到245万立方米。

任务：

从划红线、抓修复、建公益林等三个方面推进

四明山区域的生态涵养建设。为保护水源环境，两市一区（余姚、奉化、鄞州）在水源地周边新区划20万亩符合条件的森林及竹林作为市级生态公益林，形成水源湿地环境，保护水源。

支持：

今年起，市级财政每年设立上亿元的四明山区域生态发展专项资金，用

于增加生态公益林补偿，建制村生态保护和运动补偿等转移支付。

在生态补偿方面，从今年起，生态公益林补偿标准在原有基础上市县级财政每亩增加100元。同时，扩大生态公益林补偿范围，探索试点茶叶林、毛竹山、水稻田、花卉基地等有条件纳入参照公益林管理体系。

延伸阅读

四明山区域 包括哪些地方？

涉及12个乡镇
1289.6平方公里

在宁波的东、北、南部绵延着1289.6平方公里的山区，这便是市民和“驴友”口中经常说到的四明山区域。该区域包括两市一区（奉化市、余姚市、鄞州区），鄞州区的章水镇、龙观乡、横街镇、鄞江镇；奉化市的溪口镇；余姚市的梁弄镇、大岚镇、四明山镇、鹿亭乡和梨洲街道、陆埠镇洪山片的9个行政村及兰山片的3个行政村、大隐镇的部分村（芝林、云早2个行政村），共涉及12个乡镇（街道）202个行政村，总面积1289.6平方公里，户籍人口29.25万。

“靠山吃山，靠海吃海。”在这片区域中，近30万农民大都依山而居，以山为生，山区农民大都以种植笋类、花木为主要经济来源。去年全区域农民人均可支配收入仅为11500元，只有全市平均水平的47.4%。

记者 杨江



蓝图三 | 山区农民 靠生态致富

目标：

到2016年，实现下山移民2400户、6200人，小型村、空心村、自然村缩减10%以上，农民人均年纯收入达15000元。到2020年，农民人均年纯收入达25000元。

任务：

在仰天湖自然村，凭借四明山国家森林公园有利优势，一家家的农家乐开了起来。在溪口三十六湾，他们将花木留在地里，观赏花木带动村里的

旅游业。

鹿亭乡将旧住宅改造成生态旅游景点，仅仅去年1到4月份，就为农民增加收入300余万元。

在奉化，他们积极实施产业外迁计划，鼓励大户带小户去外地发展，培育花木生产总部经济。奉化溪口让花木走入高端产业，一棵经过人工培育的五针松，价格要比普通花木高许多。

支持：

市级、两市一区各级

部门提升村庄整治建设，加快下山移民的工作。对四明山区域下山移民，市里将进一步提高补助标准，从今年起，在原有基础上市级财政每户再增加1万元补助。

在下山移民安置小区，两市一区对小区配套设施建设、社区服务等物业用房，用于发展村级集体经济和低收入农户来料加工等，对下山移民农民进行就业创业培训，提高下山移民创收致富能力。